



# 航機偶遇

◎ 有容

有一次在乘搭航機的途中，忽然在睡夢中被叫醒。原來離我座位不遠有一名沒有同伴的越南籍中年女士，突然在座位上昏迷了。同行的朋友知道我是內科醫生，便第一時間通知機組人員並把我叫醒。那位女士當時已甦醒過來，但因為不諳中英文，只能用手勢溝通。雖然她仍是虛弱，但也能勉強回應我的手勢及肢體語言；看來她似乎沒有很明顯的疼痛，呼吸暢順，手腳也能自行移動。

機組人員啟動了急救箱，內有少量儀器可供使用。我在嘈吵的機艙中，好不容易才為她用聽筒及無水銀血壓計量血壓，並用即棄的額貼量體溫，再用血糖機量血糖。因為自動刺手指的儀器失靈，只好戴上手套用刺針直接刺女士的手指來量血糖。數字顯示她的血壓、脈搏、血糖和體溫都正常。估計她的問題不太大，屬於會自行好轉的「簡單休克」。隨後便應機組人員要求填寫所需記錄，並署名作實。過了不久，病人可以起來行走，到了航機下一個站後更自行下機。見她沒有大礙，大家都舒了一口氣。

這一類在航機上發生的自願醫療服務，醫學上統稱好撒馬利亞人行為，源起自新約聖經中耶穌所說的好撒馬利亞人故事。故事有人在荒野被強盜打傷，路過的祭司和利未人置之不理，反而一個被當代猶太人看不起的撒馬利亞人卻伸出同情之手並解囊相助。當時的祭司拒絕伸出援手的理由，部分可能與避免染上不潔等宗教禮儀有關，反映當事人重儀節多於重視對人的實質幫助。撫心自問，我在航機上也曾考慮該乘客會否帶有潛在的傳染病，她的情況會否突然惡化？若治理不當我會否反而惹上官非等。感恩我當下沒有把對自己安全穩妥的考慮放在該乘客的安危之上，更感恩乘客的情況不算太嚴重，這次考驗總算安然渡過。但願我們都可以在能力所及之處，成為憐憫他人的鄰舍，為別人帶來祝福。讓我們再仔細一點聽聽耶穌對律法師講的話：「你想，這三個人哪一個是落在強盜手中的鄰舍呢？」他說：「是憐憫他的。」耶穌說：「你去照樣行吧。」（路加福音 10:36-37）

「我實在告訴你們，這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」（馬太福音 25:40）。看到這節經文的時候，覺得很欣慰，感到神在鼓勵我作祂喜悅的事。✿

\* 本欄由香港基督徒醫生及牙醫團契會員撰寫



香港基督徒醫生及牙醫團契  
The Christian Medical and  
Dental Fellowship of Hong Kong

**\* 每月聚會 \***

（逢第二周 星期三）

歡迎醫護界人士參加！

日期

講員/分享

6月10日（三） 蔡宗灝牧師（中國神學研究院榮譽校牧及訪問教授）

7月8日（三） 何傑博士（現任神召神學院客席講師）

8月12日（三） 何傑博士（現任神召神學院客席講師）

內容：敬拜、查經、禱告和分享 時間：8:30~10:00pm

地點：九龍長沙灣道137-143號

長利商業大廈十一字樓（電梯按11字）

（港鐵深水步A1出口，轉右直行約5分鐘可到長利大廈，鄰近石硤尾街有咪錶車位提供）

查詢：2369 8511 (Peggie Lam)

網址：www.cmdf.org.hk